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ВПЛИВ ЗМІН КЛІМАТУ НА ВИРОЩУВАННЯ ОЗИМОГО 

ЖИТА У ВІННИЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 
 

Сьогодні факт глобального потепління не викликає сумнівів. 

Сучасне потепління викликає значну зміну агрокліматичних умов росту, 

розвитку та формування продуктивності сільськогосподарських культур. 

Воно супроводжується істотним підвищенням температури повітря у 

зимові місяці, збільшенням кількості тривалих відлиг, часового зрушення 

розвитку природних процесів, змінами тривалості сезонів року, 

подовженням беззаморозкового періоду та тривалості вегетаційного 

періоду сільськогосподарських культур, збільшенням теплозабезпеченості 

вегетаційного періоду [1]. 

Озиме жито - культура помірно холодного клімату, тому має низку 

переваг перед іншими зерновими культурами: найбільш зимостійке, добре 

використовує вологу осіннього і ранньовесняного періоду і тому менш 

схильне до впливу посух у весняно-літній період, менш вимогливе до 

ґрунтів. Озиме жито дозріває раніше, ніж інші зернові культури, що 

сприятливо позначається на проведенні збиральних робіт [2].  

Озиме жито є цінною кормовою культурою. Солома жита 

використовується як корм у вигляді запареної січки, а також для 

виробництва  кошиків, паперу, саману.  

Останнім часом в Україні спостерігалася тенденція скорочення 

посівних площ цієї культури у зв’язку з розширенням площ під іншими, 

більш рентабельними культурами. На сьогоднішній день лідерами по 

вирощуванню жита в Україні є Житомирська, Волинська, Чернігівська та 

Рівненська області [2]. 

Клімат Вінниччини сприятливий для сільськогосподарського 

виробництва: тривале тепле і досить вологе літо, рання весна, суха осінь, 

зима з помірними морозами та сильним сніговим покривом – все це 

позитивно впливає на розвиток культури. 

 Аналіз тенденції зміни клімату за сценарієм RCP4.5 виконано 

шляхом порівняння даних за кліматичним сценарієм та середніх 

багаторічних характеристик кліматичних та агрокліматичних показників за 

два  періоди: 1986 – 2005 рр. (базовий період), 2021 – 2050 рр. (сценарний 

період). Розглядався період осінньої вегетації озимого жита (від посіву до 

припинення вегетації). 
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В основу аналізу покладено використання агрокліматичної моделі 

формування урожаю озимого жита, в основі якої лежить принцип 

максимальної продуктивності рослин та поняття агроекологічних рівнів 

урожайності: потенційного урожаю, метеорологічно можливого урожаю, 

дійсно можливого урожаю, урожаю у виробництві [3]. 

Розглянемо величина приростів потенційної врожайності  озимого 

жита за осінній період. Так, в середньому багаторічному значення будуть 

вище, чим за кліматичним сценарієм. На початку вегетації (в першу 

декаду) вони становлять біля 60 г(сух.мас.)/м2 за декаду. На другу декаду 

вегетації вони суттєво зростають.  Максимальні значення приростів 

потенційної врожайності  озимого жита спостерігаються у другій декаді 

вегетації і сягають  відповідно 116 та 110 г(сух. мас.)/м2 за декаду. Потім 

вони поступово знижуються і на останню (п’яту) декаду вегетації вони 

будуть становить відповідно 77 та 72 г(сух.мас.)/м2 за декаду. Таке ж 

співвідношення спостерігається і для рівня метеорологічно можливої 

врожайності озимого жита. Максимальні значення відповідно дорівнюють 

100 та 88 г(сух.мас.)/м2 за декаду. 

Використаний нами варіант моделі дозволяє розрахувати кількість 

стебел на фазу припинення вегетації озимого жита. На рівні дійсно 

можливої врожайності кількість стебел буде становити 1019 штук для 

середніх багаторічних умов та 742 штуки для сценарних умов. На рівні 

врожайності  у виробництві вони будуть складати відповідно  748 та 551 

штуку. 

Виконані дослідження показали, що умови осінньої вегетації 

озимого жита порівняно з очікуємими за кліматичним сценарієм дещо 

погіршяться, що приведе до зниження загальної біомаси рослин на всіх 

агроекологічних рівнях та до зменшення кількості стебел на одиницю 

площі посіву на фазу припинення вегетації культури. 
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